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Razones y proporciones

La revisién de este tema y el desarrollo de las actividades tienen como
intencién que utilices el concepto de fraccién y lo relaciones con una
razén geométrica. A partir de esto, podrds comparar dos razones y con
estas obtener una proporcién que puede ser directa o inversa; ademds,
las empleards para solucionar las situaciones propuestas incluyendo el
porcentaje como una variacién proporcional directa, asi que comencemos.

Seguramente has escuchado en anuncios publicitarios frases como:
* “Dos de cada tres personas prefieren este producto”
* “7 de cada 10 personas tienen determinada preferencia politica”

* “En un grupo escolar hay tres nifias por cada dos ninos”

Esa comparacién de cantidades es lo que suele conocerse como razén, y
se denota como una fraccién o una divisién:

* 2/3 personas prefieren este producto.

7 . . . .
* — personas tienen determinada preferencia politica.
10

* En un grupo escolar hay 3nifias

2ninos

Instrucciones

I. Usaun libro de aritmética, recursos en internet o solo tus conocimientos
para relacionar cada concepto con su definicién.
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Concepto Definicién Respuesta
a) Porcentaje o tanto por Resultado de comparar
ciento. dos cantidades mediante

una divisién,

b) Proporcién directamente Igualdad o equivalencia

proporcional (proporcién entre dos razones

directa) geométricas.

¢) Proporcién o proporcién Proporcién en la que las

geométrica dos cantidades aumentan
o bien las dos cantidades
disminuyen.

d) Razdn o razén geométrica | Proporcién en la que si
un dato aumenta el otro
disminuye en la misma

proporcion.
e) Proporcién inversamente Representa una o varias de
proporcional (proporcién cien partes iguales.

inversa)

Anteriormente comentamos que una razén geométrica es una forma de
comparar dos cantidades en términos de fraccién o divisién, por ejemplo:
“Tres de cada cuatro bebes se enferman de vias respiratorias en los meses de
noviembre a enero”, esto lo podemos representar de la siguiente forma:

g=3:4:3+4
4

En ocasiones tenemos razones geométricas que simplificamos, o bien
las comparamos, por mencionar algo, cuando decimos 12 de cada 100
personas prefieren el pastel de tres leches, numéricamente nos representa
6 de cada 50 personas, o bien 3 de cada 25, cuando estas razones las
igualamos entonces las llamamos proporcion geométrica, y se denota de
la siguiente forma:

2_6 .
100 50 27"
12:100::6:50
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Otro ejemplo es cuando vamos al tianguis o al mercado, es comin que
encontremos mensajes como “ I7es kilos de jitomate por $15.00”, este también
es un ejemplo de razén, pero si comparamos esta razén con cudntos kilos
de jitomate podriamos comprar con $30.00 o $45.00 entonces hablamos
de una proporcion, la cual podemos representar de la siguiente forma si le
agregamos las respuestas:

3.6 9

15 30 45

3:15:6:30::9:45

Retomemos, una proporcién geométrica es la igualdad de dos razones
g
geométricas, estas se pueden representar de dos formas:

m_x
noy
Min:Xx:y

Y se lee como m es a n como x es ay.

El primero y el cuarto término de una proporcién geométrica reciben
el nombre de extremos y los términos segundo y tercero se denominan

medios.
19 término % m X e 2° término
37 término % n y e 4° término

II. A partir de la informacién que acabamos de revisar, considera la

siguiente proporcién: 5_20 vy da respuesta a las siguientes interrogantes:
12

a) ;Cudles son los términos medios?

b) ;Cudles son los extremos?

¢) Determina el producto de los medios de la proporcién
d) Calcula el producto de los extremos de la proporcién

e) ;Coémo son el producto de los medios y el producto los extremos de la
proporcion?
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La proporcién anterior es un ejemplo de una variacion proporcional
directa, o simplemente una proporcion directa. Es cuando igualamos
dos razones en las que ambas aumentan o disminuyen en cierta
proporcidn a la cual se le conoce como Constante de proporcionalidad.

520
En el ejemplo anterior, 377; , la constante de proporcionalidad es 4,

dado que es el nimero por el que se tiene que multiplicar la primera

fraccién para obtener la segunda, 34 _29
3x4 12

Ahora veamos un ejemplo préctico:

La distancia recorrida por un automévil que se mueve a una velocidad
constante es una variable pues la distancia recorrida cambia en funcién
del tiempo, sin embargo, la velocidad es una constante.

III. En equipos, identifiquen y escriban por lo menos dos situaciones
cotidianas que ejemplifiquen la variable y la constante.

A continuacién, te presentamos mds ejemplos:

a) Siun automévil viaja a una velocidad constante de 60 kilémetros por

una hora, esto lo podemos representar como una razén (fraccién)

hilometros recorridos_80km 1, forma anterior es una razén, pero cuando

. tiempo T hora L, X ,
decimos que ese mismo automévil (suponiendo que no hay seméforos,

baches, trifico o cualquier otra situacién que impida su recorrido)
recorre 60 km en 1 hora, entonces recorre 120 km en 2 horas, 180km
en tres horas..., etc., a éste tipo de situaciones se les conoce como:
variacién proporcionalmente directa, y se representa en términos
de fraccién de la siguiente forma:

60km__120km__ 180 km
1~ 2h T 2h

b) El pago del trabajo por horas, el tiempo y el salario el trabajador.
Por ejemplo, supongamos que a una persona le pagan de la siguiente

forma:
Cantidad a pagar Horas de trabajo
$1200.00 24 horas de trabajo
$600.00 12 horas de trabajo
$200.00 4 horas de trabajo
$50.00 1
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¢) El nimero de cosas y el precio que se paga por ellas.

También existen las magnitudes que son inversamente proporcionales
si multiplicando una de ellas por un nimero, la otra queda divida por
el mismo nimero, y dividiendo una por un ntimero, la otra queda
multiplicada por el nimero.

Por ejemplo:
Son magnitudes inversamente proporcionales:

i. El nimero de obreros empleados y el tiempo necesario para hacer
una obra.

ii. El tempo que se requiere para llenar una alberca con agua y la
cantidad de llaves que suministran agua que se deben abrir.

iii. La velocidad de un mévil con el tiempo empleado para recorrer un
espacio.

Para solucionar situaciones de proporciones, es comin utilizar un método
llamado regla de tres. Esta es la operacién aritmética que consiste en
determinar el cuarto término de una proporcién cuando conocemos
los otros tres. Se dice que una regla de tres es simple cuando en ella
interviene Gnicamente dos magnitudes, y es compuesta si intervienen
tres 0 mds magnitudes.

Un problema que se resuelva con regla de tres puede resolverse por tres
métodos:

*  Meétodo de reduccién a la unidad
*  Meétodo de las proporciones

*  Meétodo practico

Ejemplo:

Regla de tres simple directa

En la gasolinera me cobraron $272.00 por 20 litros de gasolina, si el
tanque de mi automdvil tiene una capacidad de 60 Litros, ;cudnto debo
pagar si quiero llenar el tanque, y por el momento estd vacio?

Revisemos el uso de la regla de tres para solucionarlo.
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Método de reduccién a la unidad

Si por 20 litros de gasolina pago $272.00

Por un litro de gasolina debo de pagar % =13.6

Para llenar el tanque de gasolina multiplico 13.6 x 60=816
La respuesta es $816.00

Método de proporciones

22 _x
20 60
272 )(60) = x

20
816 =x

Método prictico

Si por 20 litros, la tercera parte del tanque de gasolina, pago $272.00,
por 60 litros (que es el triple de 20) debo de pagar tres veces la cantidad
que pagué por 20 litros.

3 x272.00=816.00

Proporcidén inversa: Regla de tres simple inversa

Revisemos ahora la Regla de tres simple inversa

Ejemplo:

Si cuatro hombres hacen una obra en 12 dias. ;En cudntos dias podrian
hacer la misma obra 8 hombres?

Matematica y vida cotidiana
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Método de reduccién a la unidad

Si cuatro hombres tardan 12 dfas en hacer la obra, un hombre se tardard
48 dias, por lo que 8 hombres se deben tardar 6 dias.

Nota: recuerda que en la proporcién inversa si un dato se multiplica, el
otro se divide.

Método de proporciones

4(12)=8x
48 =8x
48
A
8
6=x

Método prictico

Si cuatro hombres tardan 12 dias, 8 hombres se deben de tardar la mitad
de dias, por lo que la respuesta es 6 dias.

Otra aplicacién de las proporciones directas es el porcentaje o tanto
por ciento, se llama asi porque representa una o varias de las cien
partes iguales en que se puede dividir un niimero, es decir, uno o varios
centésimos de un nimero, su signo es %.

Para solucionarlo se utilizan los mismos procedimientos de una variacién
proporcional directa o una regla de tres simple.

Ejemplo:
Determina a cudnto equivale el 32% de 70.
Solucién:
32%de70
52 x 70
100
29 24
100
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Te sugerimos primero contestar los ejercicios en tu cuaderno o en tus hojas
impresas y después responder la leccién correspondiente en plataforma.
Recuerda que conforme avanzas encontrards la retroalimentacién de
cada ejercicio.

Instrucciones:
Resuelve los siguientes ejercicios:

a) Una motocicleta consume 4 litros de gasolina para recorrer 100 km,
a velocidad constante. Si la motocicleta recorre 250 km a esa misma
velocidad, ;cudntos litros consumirg?

b) En el mercado Corona una arpilla de naranja cuesta $44, si el
kilogramo cuesta $5.50, ;cudntos kilogramos tiene la arpilla?

Matematica y vida cotidiana
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c) Para elaborar un pastel de zanahoria para 10 personas se necesitan
400 gr de zanahorias. Si se desea hacer un pastel para 25 personas,
scudntos kilogramos de zanahorias se necesitardn?

d) ;Cudntos kilémetros recorrerd un automévil con: 0.5, 1,2, 4y 7 litros
de gasolina respectivamente, si con 3 litros se recorren 21 kilémetros?

e) Ana cambié 15 ddlares y le dieron 183 pesos, ;cudnto le dardn si
cambia: 5, 8, 20, 50 y 100 délares respectivamente? ;a cudntos pesos
equivale un délar?
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Si 15 técnicos realizan el trabajo en 10 dias, sen cudntos dias hardn el
trabajo 30 técnicos?

g) En la construccién de una barda, 6 trabajadores se tardan 6 dias,

scudnto se tardardn 3 y 9 trabajadores?

h) Un automévil viaja de Guadalajara a Zacatecas con una velocidad

i)
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constante de 100 km/h en un tiempo de 4 h. Otro automévil hizo el
mismo recorrido en 5 h, ;cudl fue la velocidad durante el viaje?

En una granja se tienen 24 caballos y pastura suficiente para
alimentarlos durante 12 dias. ;Cudntos caballos se pueden alimentar
si se quiere que la pastura alcance para 16 dias?
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